

担当落实 回首2020

济宁太白湖新区“一核引领勇担当 二次创业抓落实”

融媒系列报道

太白湖新区持续深化改革,提升“生态活力新城”城市品质

# 新区面貌改善提交满意答卷

本报记者 邓超 通讯员 魏目雷

2020年伊始,在市住建局指导下,太白湖新区成立了城市品质提升领导小组。2月13日,新区生态新城片区成功入选“山东省第一批城市品质提升试点片区”。同时高标准编制了《太白湖新区生态新城片区城市品质提升实施方案》,制定了《试点片区2020—2021年重点项目(工作)计划表》。2020年11月,新区又喜获省财政2000万元专项补助资金支持,成为全省仅有的5个获补助资金支持的试点片区之一(每个试点片区2000万元)。2021—2022年,太白湖新区将“城市品质提升”作为打造未来城市竞争力的有效手段,将新区逐步打造成为我省自然环境优越、生态禀赋独特的“更宜居、更宜业、更生态的活力新城”。



坐落在新区的济宁市文化中心。

## 城市面貌有变化 市民生活有品质

在生态发展引领和加强改革保障的前提下,太白湖新区党工委分别成立了全面深化改革领导小组、城市品质提升建设领导小组。加强统一领导、坚持协同联动、强化共同参与,不断攻克克难,逐步完成了绿化街景特色不足、拆迁人口安置困难、道路交通未成街区体系、公共服务设施配套不足等难题。

2019年11月,太白湖新区在原来城市建设的基础上,全面推进实施生态新城片区城市品质提升试点。截至目前,全区共完成政府投资、社会投资50余亿元,重点项目20余项,将“花满新城”、“光耀新城”、“智慧城市”等建设理念融入到现行的城市建设中。其中“花满新城”全面开展全区城节点景观绿化提升工程,统筹考虑道路设计,提高道路辨识度,动员各驻区单位及商业住宅区域,积极参与全区绿化。目前太白湖新区全区绿化

面积达到2411万平方米,城市绿化覆盖率达到45%、绿地率达到44%,真正实现了“人在绿中行,斑斓见缤纷”的城市体验感;“光耀新城”开展重点区域夜景亮化提升,按照“一路一项目即一景”规划施工,围绕打造运河之都、文化济宁主题,按照起源、传承、绽放三个层面,着力实施新区亮化工程,利用有节奏的光、有层次的光,创建动感魅力新区;“智慧城市”不仅全面铺开智慧城市网络,同步抢抓新基建机遇,加快推进5G基础设施建

设,提升5G服务保障水平。2020年太白湖新区第一批计划新建5G基站160处,其中建设5G通信基站64处,多项举措为打造济宁高质量发展示范区做出了重要铺垫。

## 构建完善整治体系 初步收获水绿河美

随着党的十八届三中全会吹响全面深化改革的冲锋号角,“紧紧围绕建设美丽中国深化生态文明体制改革”成为一场重要战役。小康全面不全面,生态环境质量很关键。太白湖新区相继实施开展大气、水、土壤污染防治三大行动计划,污染防治攻坚战被确定为新区决胜全面建成小康社会三大攻坚战之一,多项改革攻坚举措连续推出。新区通过全面设点、全区联网、自动预警、依法追责,居民可以动态识别各实时监控点的空气质量,使环境监测数据“真、准、全”有了群众基础保障。新区海绵城市建设初见成效,整体提升了城市绿地、道路、水系等水资源的缓释和净化能力。2019年太白湖新区环境空气指数、优良天数、PM2.5平均浓度三项指标多次位居全市第一。

加强湖泊水资源保护和水污染防治改革,太白湖新区对内湖泊水域空间与岸线进行严格管控。结合实际推出《太白湖新区全面实行湖长制工作方案》,按照河长制总体目标,将河流与湖泊的管理保护有机结合,同部署、同实施、同考核,在全面实行河长制,逐步实现河流管护目标的同时,扎实推进北湖新河西段等重点河流的整治贯通工程,完善建设新运河泵站等重要设施建设,使全区湖泊水环境功能全面恢复,水环境风险得到控制,生态系统得到恢复和改善。

## 完善民生保障机制 共建共治共享“一盘棋”

太白湖新区在城市建设过程中以增强群众的“获得感、幸福感和安全感”为出发点和落脚点,稳步推出实施新区关注度高、覆盖广、影响力大的相关政策措施。通过研究制定民生保障合作专项规划,拓展新区在教育、医疗、文化、旅游、创业、社会保障等领域与社会资本合作,大力引进优质公共服务资源,不断提升公共服务水平,打造“宜居宜业宜游”的优质生活圈。逐步完成济宁大剧院、市机关幼儿园、御景花园公立幼儿园、三甲综合医院市立医院等重大民生项目的公共服务配套建设。启动建设特色服务、便捷生活、开放共享的航运路、渔皇路等M15共享社区。共享社区一体化建设包括卫生院、养老院、社区服务中心、停车场、警民服务站等系列配套设施,为群众提升“新区温度”。通过改革群众回迁安置方式,完成推进三大片区棚户区改造,大幅度提升了群众生活居住条件。

构建现代化新型基层治理体系。结合“智慧城市建设”,全面实现公共安全视频监控建设联网覆盖与应用。通过深化改革落实党建引领进社区、进基层物业,全面实现“基层治理有魂,物业服务有根”。通过探索改革以社区党组织建设带动社区组织、自治组织、志愿组织、群团组织建设,形成“众星拱月”的良好局面。并在今年新冠疫情期间,新区率先创新提出“党建+物业”模式,围绕“6个方面、18个规范提升”,从群众关心的问题和社区管理薄弱的环节入手,着力解决“物业管理到家门最后10米痛点、堵点、热点、难点”问题。通过改革社区管理路径,强化共建共治共享,坚持多元共治理念,充分整合社区内各种管理力量,形成共建共治共享的“一盘棋”格局,确保新区基层治理体系和治理能力现代化尽快实现。



城市绿化覆盖率达到45%。



太白湖新区共规划了6处M15共享社区。